2023年10月9日 星期一

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com

车过秦岭

□胡永刚

我依稀看见依山傍水的灯火人家夹岸而居

乾佑河一夜暴涨,冲毁了高高的塔楼和钻机

而我们在深夜鏖战,密林深处栖息的村庄

那些手提灯笼赶来救援的村人脚步腾腾

二十年面目全非,那弯身发力的筑路人

与盘山道上踽踽而行的马车一同消失

那写诗的女孩,赠我以戴斗笠的诗集

被一双双沾满油污之手的钻工们

谁收留了地峡的花朵,峰峦的微风

车窗外风景如画,我仍在拓荒千里

和老远就喊着号子赶来支援的挑夫

现在,在他们的广场,时间消失 野狼消失,水蛇和赤兔消失

这深谷中的楼阁、山庄,都通高铁

把深藏的阴影、习俗和溃败的传统

是我,被你们遗忘了的大山子民

我是柞水的溶洞,是镇安的板栗

我曾是风霜的旅人,是被旅人惊飞的斑鸠

我是消失了的犁铧,是撒落在路边的苞米

是劈开万山的天堑,是高天大野的神居之地

怀念他们低矮的村舍,他们熬红的眼睛

我永远怀念云雾缠绕的盘山道,长满绿花生的田畴

我只记得铺开的铁轨一路向南

如我金色年华,在山谷间播开

争抢传阅而不知去向

他们碗里的红薯粥

一起植入梦境

谁还在垭口的深雪潜伏

谁还在山腰的云雾穿行

是小河镇的桑蚕烤烟

是的,我是探路者,

是号角,是主旋律

我是时间,是黄金

是展开的锦缎

你们的团圆月在我手上升起

是你们脚下伸向远方的景观

你们的麦田在我的眼前闪闪发光

我把世界源源不断推送到你们面前

而你们正在加紧排练龙的图腾

你们正沿着龙的足迹走向远方

我是怒吼的汽笛,是飞驰的长龙

纵深跃入这不可测度的湍流与深渊

我从古长安走向秦岭以南

牛背梁下,火车载着我当年的梦

写在西康铁路通车十年之际



秋风秋雨韵秋色

陕南安康的秋天,是一个芬芳、多彩的 季节,更是一个成熟、收获的季节。安康的 初秋,风吹拂,雨润泽,秋就来了。秋风是支 画笔,秋雨是十二色水彩,一吹一淋,初秋就 多彩多姿地呈现出了,美丽的山城安康,在 初秋中更加靓丽动人。

"秋风吹不尽,总是玉关情""夜来秋雨 后,秋气飒然新"。安康的秋色尽在"树树皆 秋色,山山唯落晖"的秋风里轻轻飘过,留下 一堆故事。秋,以盛大的入场券轻易地打开 了我的诗笺。

秋风拂过门前的小路,菊花的淡香弥 漫在空气中,我醉了。秋风拂过田野的金 浪,一股泥土香、稻香、桂花香、果香的气息 扑面而来,最打眼的是玉米,又一次把金黄 的棒子挂在了枝头。秋风拂过小河,泛着 一阵阵微波,心也泛着微波,在鸟鸣中才平 静安详下来。

当秋风轻拂树叶时,片片落叶在飞舞 着,像飘逸的丝绸跳出了属于秋天的优美舞 姿,纷纷扬扬落入母亲的土壤。更像一个高 考的孩子,即将远离母亲,步入大学的殿堂, 去遥远的新世界。秋,让我心中充满了敬畏 和感慨,感受到了生命的力量和美妙。我拾 起一枚秋叶,当成岁月的书签,夹在一本诗 集里,让它的清芳与文字一起留在我的心 中,成为永恒。

站在定边"世界 红花荞麦原产地"巨 石旁,放眼望去,天地 苍茫,风卷云涌。视 野如此开阔,一眼望 不到边;天空怒云翻 滚,地面丰硕画卷。

大地上是荞麦花 的世界,红艳艳的荞 麦花热烈绽放,蜂蝶 飞舞,暗香涌动。天 空是云的江湖,就这 样沉甸甸压在头顶,

看上去很低很近伸手可摘;又似乎很高 很远,遥不可及。这些云,看上去杂乱 无章,拥挤着、叠加着、蒸腾着,像是棉 花收割后被大风吹向天空;又像是大海 里波涛汹涌的巨浪,排山倒海,气势磅 礴;又恰似,天宫里孙行者凭借一根如意 金箍棒和天兵天将你来我往激烈过招。

久居交口河小镇,四面环山,人若 井底之蛙,难得在定边感受一番旷远辽 阔。天空的云多姿多态,那厚重的一块 云像是一部沉甸甸的历史,讲述着1600 年前赫连勃勃的大夏国统万城里荡气 回肠的故事;这一片,镶了金边的云层, 光芒四射壮丽辉煌,展示三五九旅在此 上马与宁夏青海"二马"战斗,下马卷起 裤腿在盐湖劳作打盐的情景;近处一片 云霓裳飘飘,似大漠敦煌飞天仙女,仙 韵飘逸,轻歌曼舞,梦幻空灵;最高处的 厚层滚云连成一片,奔腾咆哮,讲述成 吉思汗蒙古大军弯刀铁骑纵横欧亚大 陆所向披靡……

高高耸立在天地之间,在荞麦花丛 中拔地而起的风塔巨人挺立,三片巨型 页轮缓缓转动,就像太极八卦图,转动 阴阳,推动乾坤,把我们从浩渺的历史 云层中拉回现实。

这里地处西北黄土高原"风口",风 力资源丰富;日照充足,太阳辐射强度 高,光伏资源得天独厚。太阳能光伏电 板铁甲卫士钢铁长城一样整齐排列,风 能与太阳能,在巨型叶片的翩翩轮动下、 在光伏电板的默默转化下,电能源源不 断产生,清洁能源干净利落践行"双碳" 目标,绿色新风开启时代绿色引擎。

云借着风的力量,把历史演义,把 风光呈现;风借着云的形象,把神奇故 事传遍人间。

此刻,我似乎才明白,公司一行五 十余名宣传工作者来到靖边学习交流, 是为讲好小故事里的大延长。来到定 边接受红色革命教育后,看风起云涌天 空画卷,诗意盎然。

秋风如酒,醉红山岳。

秋山,既以热情抒发多彩,也以坦诚表

首先感恩秋光的,要数野菊花了。房 前屋后,山根崖角、沟底路畔,这儿一篷,那 儿几簇,黄灿灿的先声夺人,撩起火样的热 情,起哄似的去挑拨高坡林木。此时的远 山近水,只可见懒散的斑驳花叶,如隐隐的 灯明灭不定。

在林间毛草道行走,忽听身旁草窝里 一阵乱响,惊飞蹿起一只山鸡,肥硕地负重 斜飞,慌落在远处柿子树后的荒草中。秋 天的禽鸟为啥都吃得肥重油光?原来山山 有秋花,坡坡结熟果,核桃、柿子、酸枣、山 楂相继红熟。果熟生虫,虫招鸟儿,都是顶 尖级的美食,哪有不被陶醉的! 秋季,不光 是人们收获的季节,也是鸟兽饱腹积蓄生 命能量的大好时光。别说山鸡如此,还有 喜鹊不时从头顶飞过,沉甸甸的,如重物着 地,白底蓝羽、油光发亮,走起路来大腹便 便,不惊不急,颇显绅士风度。叼了只虫 子,以得胜者的姿态扑跳到陈年麦垛上,再 瞅瞅四周没有对手,便埋下头心安理得地 左一甩、右一甩,直起脖子饱享美味。也 许,林子里美食太多太诱人,它们的歌声少

安康今年的秋雨,是一位多情的少女, 婉转缠绵,久久不愿离开她的偶像安康,总 把相思的泪水,晶莹地抛洒;又像一篇优美 的散文,每一滴雨就是一个词,一个句子,一 个篇章,把它们串联起来,就是一篇优美的 散文,讲述着成熟的果实和丰收的希望。

秋雨,是美的化身,是爱的使者,是水的 舞者,踏着轻盈的舞步尽情舞蹈,无私奉献 给甘露,给万物乳汁,孕着丰收的希望。秋 雨更像一首诗,含情脉脉,情意绵长,给远方 一缕相思,给岁月一抹霓裳,不知惊艳了多 少时光。如泼墨敲响了丰收的乐章,万亩粮 田,稻谷飘香。秋雨也是乡愁,淋湿了我的

秋雨过后,万物一新。一层层田野,一 片片青山绿水,一缕缕阳光,一朵朵菊花, 都在告诉我们,秋天是生命的延续,更是生

雨停了,就有彩虹飞渡,红的、黄的叶子 像一只怀旧的小鸟,那时,蝉声拂去了秋雨, 也拂去了痛苦的回忆,用最后嘶哑的鸣叫撑 起了秋高气爽。

秋夜的深处,传来一声声虫鸣。听蟋蟀 像一个小小的音乐家挥动着琴弦,奏出一阵 悠扬的旋律。蝈蝈如同激昂的交响乐,用高 亢的音符将夜空的宁静打破。这一声声虫 鸣,为这个秋天增加了韵律。张爱玲说过:

"雨,像银灰色黏濡的蛛丝,织成一片轻柔的 网,网住了整个秋的世界。"

俠而工人款

秋中的安康,烟雨诗画。汉江之畔,金 州之边,碧水濯濯,岸芷汀兰,如诗如画,如 梦似幻。

清晨,我踏着细雨蒙蒙拜访汉江,微风 阵阵,江雾升腾,烟波浩渺。远处的楼房、 远山都笼罩在白雾之中,宛若海市蜃楼,如 临仙境。往日的汉江,似江南女子,娴静。 温婉,静静流淌,与周边的亭台楼阁、花草 树木形成了江南水乡的美景。连日来的雨 让汉江变了模样,河水上涨,一改往日温 情,如豪情万丈的汉子,一路奔流向东去。 安康山城泰然自若,两岸的一草一木经过 江水洗礼,依然百折不摧、生生不息。望着 这气势如虹的江水,一瞬间,心里也是激情 澎湃,豁然开朗。

安澜楼下,清静如许,三三两两的行人 皆沉醉在汉江的秋韵中。秋风徐来,偶有三 两只鸟儿叽叽喳喳,路边的柳枝随风摇曳, 这时的风,早已失去了夏日热浪般的浓情, 带来了阵阵清爽和温馨。雨水打湿了枫树 的叶子,一颗颗晶莹水珠镶嵌在红叶上,如 钻石般,灵动且剔透。雨依旧缠绵,淅淅沥 沥打破了积水滩的褶皱,雨滴在水面上跳起 圆舞曲。雨滴落在石桌上,声音清脆如磬 玉。登顶安澜楼,观汉江美景,听风雨小憩,

宁静悠然。雨水洗涤后,一江两岸更加壮美 秀丽,些许清新、些许朦胧,愈发儒雅、愈发 厚重。四座桥贯通城市南与北,文化与历史 交融,尽显一座城市的抱负,每一个从桥上 走过的人,都会记住安康这座宜居之城。

秋雨中的汉江,四周都是湿润的气 息,夹杂着青草和泥土的清新。细看江面 还有水草和野鸭在游荡,闲情的人撑伞在 江边漫步,雨意把所有的悠闲与淡泊都缝 进了汉江里。"江城如画里,山晚望晴空", 雨水夹明镜,双桥落彩虹。明净秀丽,沉 醉开阔的景象,诗人李白早在千年前就为 秋景所定格。

雨,还淅淅沥沥地下着,潇潇洒洒地落 入汉江,在江面留下无数涟漪。滴滴答答的 雨声就像玉珠落入银盆中,悦耳动听。雨水 洗拂着城市,滋润着心灵,为大山,为土地, 为万物送去生命之水。

秋风秋雨韵秋色,仿佛一幅画卷缓缓 展开。金黄的稻田,白色的棉花,红色的高 粱以及成熟的瓜果,都在诉说着秋天的故 事,让人感受到生命的力量和岁月的沉淀, 感受到秋色沉积,岁月如诗,情意浓浓,缀 满枝头。

"秋雨一向不解休,连昏接晨终穷秋。" 这绵延的雨季,是秋天多愁善感的写意,也 是秋天给予我们最深情的告白。



芦河无声惜细流

张岚 摄

雁山瀑布我去过两次,一次是 初冬,一次是初春,两次去的时节不 对,都没能欣赏到这里让人津津乐 道的彼岸花。今年秋分日,我有幸 随文友再次到雁山瀑布,慕名观赏 彼岸花。

我们一行人说说笑笑,迎着淅淅沥沥的 秋雨,走进这个国家4A级景区,迎接我们的 是阵阵瀑布声。枫沟河两岸开满了火红热 烈而奔放的彼岸花。沿着河沟继续向景区 里面走,丛林中、山路边、溪谷缝隙,彼岸花 见缝插针一簇一簇地盛开,一直延伸到景区 深处。我们像进入了彼岸花的海洋,又像是 误入了天堂仙境,飘飘然,不知今夕何夕。

我们跟着导游,乘车经喜河镇,再沿盘 山公路绕行十余公里,来到景区顶部的主场 花海"巴山花谷"。大家惊奇地发现,在崇山 峻岭之中,在这一览众山小的高山之巅,竟 出现了上百亩的平坝,绿草如茵的平坝在秋 天的晨雾中宛如瑶池,拥抱着大片大片的彼 岸花。或许因为这里水汽氤氲,彼岸花开得 比别处更好,花朵更艳丽、更热烈、更张扬, 一支支在秋风中妩媚而浪漫,让人目不暇

了许多,只是有一搭没一搭地鸣叫,是减产

了吗?不,是丰富的沉默。要是在春天里,

鸟儿像赛唱似的,树枝上生发出一首首抒

情诗,激情不已。一到夏天,树阴枝柯,却

挂满了长篇叙事诗,高声低调,闹得浓阴更

加幽静。而眼下的啼鸣,哼唱的多是精短

的哲理诗,简单、有力、含蓄,唯独麻雀们整

日里扑向东扑向西,没个安魂处,絮叨不

树杈搭满厚实的玉米串。把果子拉回家,

农家人手脚不停地分拣、晾晒、装箱、拉运、

售卖。老人也闲不住,把腾空的醋瓮瓦罐

洗刷干净,待新柿子入瓮酿醋。有的人家

将剥好的石榴籽,密贮坛中酿酒。屋檐下

一溜儿挂的柿子串,犹如古代皇帝的帽帘,

闺房的珠帘,恐露尊容芳颜以示珍贵神

秘。连村路边的树上,也吊着高一挂红艳,

已,废话连篇。

秋叶渐黄,果熟

催人忙。收拾完庄

稼地里的玉米,又忙

山坡上的果木,采摘

枣子、山楂、石榴、柿

子,手提肩扛背驮,

全是黄熟透亮的好

收成。院墙、栏杆、

雁山瀑布花盛开

□黄兆莲

接、心花怒放,像进入童话世界。大家纷纷 拍照、录视频留念,忙得不亦乐乎。此时,小 雨轻柔无声地落下,拂过我们的脸颊,也拂 过彼岸花的花瓣,宛如爱人的指尖划过心 上,微微一颤。

我们下山的时候雨更大了,雨雾缭绕, 我们一行人宛如在仙境中漫步。为了不留 遗憾,导游带我们去了新开发的"滴水崖瀑 布"景点。从几十米高的悬崖顶端飞奔下来 的瀑布,不顾一切扑向深潭,水花飞溅,发出 震耳欲聋的轰鸣。我们忘情地在雨中旋转 放飞、欢呼,迎着水花狂欢。

路上,导游给我们讲了关于滴水崖的 传说。很久很久以前,有一对大雁生活在 这个山崖附近。一次在飞行觅食中,雄雁 不幸撞崖跌下谷底,雌雁盘旋在雄雁周围 鸣叫着,企图唤醒雄雁,一天、两天、三天,

低一串晶莹,团团丸丸、丝丝缕缕,格外诱

人。崖畔上的一棵柿子树,叶子落光了,只

哀鸣到滴血,仍不见雄雁醒来。后 来,筋疲力竭的雌雁依偎在雄雁身 旁,殉情而匸……

这对大雁的忠贞爱情感动天地, 也唤醒了整个山谷的彼岸花。为了 纪念这对情深义重的大雁,人们从此 将这里叫"雁山",这里的瀑布叫"雁山瀑 布"。每年秋天,彼岸花盛开,人们说,这向死 而生的热烈,像极了大雁的爱情。我被大雁

的故事感动,也被彼岸花的热烈所陶醉。 有人说,彼岸花是吉兆之花,梵文名 曼珠沙华,意为天界之红花,象征着纯洁、 美丽、思念、热情和独立,有着不止息的幸 福和对爱的敬仰。也有人说,彼岸花是成 就之花。凡善业成就皆言彼岸,彼岸以超 脱开悟,如慧眼见真,彼岸花开,悉地成 就。还有人说,彼岸花是情爱之花。花开 一千年,花落一千年,花开叶落永不见。

梦里几度回,情义永相恋。 我们在缤纷的花语中,走出了山谷。然 而,我的心却依然沉浸在瀑布声中,沉浸在 不食人间烟火的花海中,沉浸在美好的浪漫 故事中。

剩下柿子串, 抟抟红亮, 枝头压枝头, 把彩 霞揉成纠结不清的圆。路人不敢攀摘,鸟 儿无暇顾及,只好任其自生自落。 经过几场秋雨冲刷,雨走雾散,天朗气

清,一树一山争相托举出连片的火焰,连崖 壁危石也被贪婪地舔着红光,不再板出冰 冷的面孔。粗大魁

梧的五叶枫红得野 性霸气,三叶枫却红 得端庄清丽……山坡 山脚红艳相映。落生 在沟底路旁的黄栌 树哪肯寂寞,燃烧一 缕瘦水,摇红一口清

潭。落石,石生暖 色;浸水,游鱼乐花。往日里撑起的一树树 青春,眼下却抖着一蓬蓬华彩,缀枝作扇, 拍打秋风;坐地为笺,只有大地能读懂收 藏。树底枯草里兜着的、荆条上簪住的依 然是秋色。端详每一片,叶脉里怀揣着树 的形体;俯卧地面,匍匐着无尽的思恋。

人逢秋添衣,山逢秋卸妆。秋山,变得 异常坦荡,深知树树荣华终会凋落,轰轰烈 烈将成为过去。懂得放下,明白删繁就简, 该删的删去,该抛的抛开,复归于大地,播 种新生。光留下秃枝,是在拜别云霞,还是 留给星星来歇脚?

再不遮遮掩掩,早已显山露水。美与 丑、新与旧、高与低全亮出来: 呲牙咧嘴的 树疤,反衬着依然青苍的松柏;白墙红瓦铝 合金门窗,带出一侧低矮破烂东倒西歪的 土墙老屋。还有村边坡地上的小路,在枯 枝败叶间弯来绕去,不知路头在哪,路尾摔 向何处。像过去山里人的思维,转来转去 转不出自己,而现在的青壮年,早已把这乱 麻绳似的土路摔掉了,留给了寂静的村庄, 留给了老人和羊群。咦,山羊怎么穿上蓝 色裹兜呢?细一看抹的是蓝药水,一经打 问才明白,他怕山羊浸染秋霜晨露得病,才 给抹药的。他拾起一块土疙瘩朝头羊掷 去,头羊惊跳一下,离开刚啃吃过的树芽树 皮,白花花的羊群拥挤而去。

钻进柿子林,落叶满径,行人划拉出 一串脆亮的秋声,前面由枫树、银杏树接 纳了我们。满地的金黄与红亮,我有点儿 不忍踩踏,怕踩伤了待飞的翅膀。我拾起 几枚红叶带回去,夹在书中,让秋色和诗 意住家生香。



《空山新雨后》 国画 杨稳新

之之終婦田與南倬 慶原善子祖我畝彼 **教如且饈以犧或甫** 以坻有波祈羊耘田 介如曾南甘以或嵗 福京张畝雨社籽取 萬乃不田以以黍十 毒求怒啖介方稷干 每干農至我我嶷我 疆斯夫喜稷田嶷耳 倉克癢黍既攸其 乃敏其以臧介陳 求曾左谷粮攸食 萬孫右我夫止我 斯之當士之烝農 箱稼其女慶我人 泰如盲曾琴髦自 稷茨否殊瑟士古 稻如禾来擊以有 梁梁易止鼓我年 農曽長以以齊今 夫孫畝其海明適

社址:西安市莲湖路239号 邮政编码 710003

广告经营许可证:陕工商广字01-018号

□罗锦高

陕西日报印刷厂印

地址:西安市环城南路东段1号

本期零售价壹元伍角